

# 双碳经济下工业副产品磷石膏行业的发展概况及趋势

熊丽（荆门市工业产品质量检验所，湖北 荆门 448124）

**摘要：**磷石膏是指在磷酸生产中用硫酸处理磷矿时产生的固体废渣，其主要成分为硫酸钙。从这点来说，磷石膏其实一种化工产品，即工业副产品。我国作为磷肥第一生产大国，在生产磷肥的过程中自然会排出副产品磷石膏，工业副产磷石膏累积堆存过程中，会产生大量污染物，这些污染物就是造成水、大气、土壤环境污染的主要来源。在我国提出“碳达标碳中和”双碳目标背景下，对工业副产品磷石膏行业的发展来说，是一种新的挑战。因此，将工业副产磷石膏资源化利用是非常紧迫的，也是相当重要的。不仅有利于掌握双碳经济下工业副产品磷石膏行业的发展脉络，而且也为后期的发展指明了方向。本文从双碳经济的概念与内涵为立足点，分析双碳经济下工业副产品磷石膏行业发展现状，并深入研究其所面临的机遇与挑战，结合我国国情，探索出双碳经济下工业副产品磷石膏行业发展策略，为后期的相关研究丰富理论。

**关键词：**双碳经济；工业副产品；磷石膏行业；趋势

## 1 双碳经济概念与内涵

### 1.1 双碳经济概念

双碳经济是以实现国家“双碳”战略目标为导向，以绿色新发展理念为指导，以先进低碳技术为支撑，以产业低碳化转型与低碳产业化发展为主要内涵，带动经济社会高质量发展的新型经济形态，是在低碳经济概念基础上的延展和升华。

### 1.2 双碳经济内涵

双碳目标既是中国作为最大的发展中国家对于全世界作出的庄严承诺，同时也是刀刃向内的自我革命，在这个目标下实现中国的绿色经济发展，面临着前所未有的机遇和挑战。机遇在于，实现双碳目标为中国告别依靠高资源投入、高环境代价来换取经济增长的粗放型发展模式，通过科技创新驱动和制度改革实现绿色低碳转型、高质量发展新增长范式，把中国从经济大国建设成为科技和经济创新强国提供了千载难逢的机遇。挑战在于，中国发展到今天，传统的粗放型低质量发展模式已不可持续，双碳目标必将深刻影响中国经济转型升级、区域协调发展、能源结构调整和技术水平提高，影响在复杂的国内外环境中实现高质量发展，对产业、能源生产与消费等带来巨大冲击与调整，并关系到中国未来的发展优势、发展质量和经济格局。

## 2 双碳经济下工业副产品磷石膏行业发展现状

随着社会经济的发展，工业副产磷石膏源源不断产出，正逐步替代天然石膏，甚至超过天然石膏得到大量使用。但是由于双碳经济下，对工业副产品磷石膏行业提出了新要求，进一步促进该行业的

绿色、可持续转型。目前，该行业发展现状不容乐观，呈现出对磷石膏认识不清、上下游产业协同不足、磷石膏综合利用缺乏创新动力以及磷石膏产生地集中，规模化手段缺失的现状。

### 2.1 对磷石膏认识不清

中国早期的磷肥工业主要为解决中国磷肥供给，通过引进与技改，使中国磷肥工业得到了快速的发展，然而伴随产生的磷石膏并未得到重视，而是作为“废物”全部进行堆存处理，并未开展与之相关的基础研究和与综合利用相关的试验研究工作，导致现阶段中国对磷石膏的基本属性及使用磷石膏可能造成的环境风险、安全隐患、健康威胁、土质变化等缺乏必要的试验和证据佐证；此外磷石膏成分复杂；杂质去除难度大；对其综合利用产生了阻碍。随着中国磷肥工业的不断发展，早期积累的磷石膏问题日益凸显，加之磷石膏管理存在的问题，磷石膏及磷石膏下游产品质量不稳定，致使磷石膏的综合利用成为磷肥行业发展的卡脖子问题。

### 2.2 上下游产业协同不足

磷石膏综合利用是一项系统工程，涉及化肥、化工、建材、建筑、农业、轻工等多个行业，以及环保、安全、发改、工信、住建等多个政府管理部门，磷石膏综合利用在标准制定和执行、归口管理、权责划分等方面存在产业间、部门间沟通协作不畅的问题，使得推动磷石膏资源化利用工作的过程阻力较大。

### 2.3 磷石膏综合利用缺乏创新动力

磷肥行业利润率较低，长期稳定在2%左右的

水平，企业缺乏创新动力，加之目前中国磷石膏综合利用技术路线主要以低附加值的初级利用途径为主，且同质化严重，市场竞争激烈，产品价值低甚至贴钱销售，企业积极性不高。

#### 2.4 磷石膏产生地集中，规模化手段缺失

受地域资源禀赋和经济发展水平影响，云、贵、川、鄂等地的磷石膏产生集中、历史堆存量大、利用难度大，且大多地处偏远，磷石膏综合利用产品的周边辐射市场容量不足以满足如此大批量的磷石膏利用，加之受运输成本影响，产品运距较短，限制了综合利用产品的销售。

### 3 双碳经济下工业副产品磷石膏行业的机遇与挑战

当前，在“双碳”经济背景下，工业副产石膏发展迎来新的机遇与挑战。

目前，在我国工业副产品石膏的资源化利用中，还存在着行业规模小、发展不平衡、品质不稳定等问题。

#### 3.1 机遇

##### 3.1.1 高新技术突出

高值化利用技术的发展集中体现在纸面石膏板、高强石膏粉、石膏基干混砂浆等新型建材方面，石膏基自流平和装配式建筑技术也获得重大突破。目前有企业采用的是湿法排渣法，为了加快磷石膏的转化进程，专门成立了磷石膏建材公司，同时投资成立了新型建材研发中心，直接对新鲜磷石膏进行转化利用，下一步还计划建设更多的石膏深加工项目，并在净化提纯方面努力，使磷石膏通过提纯后能制作成更多附加值更高的产品，进入更多的领域，真正实现磷石膏变废为宝。

##### 3.1.2 行业创新活跃

目前，贵州、山东、湖北、云南、四川等多地初步形成磷石膏综合利用集聚区。鲁北集团、贵州瓮福、贵州开磷等龙头企业已入选国家发改委评选的全国循环经济试点单位，并且出现了一批具备石膏资源综合利用系统解决方案的平台型民营企业，技术创新活跃。

##### 3.1.3 利用水平提升

当前，基本形成了生产磷石膏建材、井下充填、制取土壤调理剂、用作水泥缓凝剂和制酸五种利用途径。磷石膏重点产区贵州、四川率先实施了“以用定产”硬性要求。湖北、云南、安徽等省份也提出削减磷石膏库存、提高综合利用水平的具体指标和奖惩措施。

### 3.2 挑战

#### 3.2.1 行业规模小

当前，专业从事磷石膏综合利用的企业以中小型为主，平均产值不到2000万元，与上游磷肥生产企业的主营业务关联度低，受重视程度不够，尚未形成上下游之间密切合作的产业链条。行业缺乏具有较强市场竞争力的大型专业化综合利用企业，资源整合能力较差。

#### 3.2.2 发展不平衡

由于磷石膏是工业副产品，大多是由磷矿石生产以及磷肥生产加工所产生的副产品，从我国的地域分布来看，这些产业基本分布在山东、四川、云南等地，因此磷石膏行业也基本上集聚在此，整个行业发展也呈现出不平衡的趋势，对于工业副产品磷石膏行业的发展来说也是不利的。

#### 3.2.3 品质不稳定

当前磷石膏产品仍以水泥、免烧砖等传统建材为主，产品技术含量低，品质也不稳定，附加值低，销售半径小，市场竞争力弱，难以吸引资本进入，企业缺少资金，产业难以快速实现规模扩张。

### 4 双碳经济下工业副产品磷石膏行业发展策略

我们通过分析双碳经济下工业副产品磷石膏行业发展存在的问题，通过科学利用的途径等进行交流讨论，以期为科学合理、高效地利用工业副产品磷石膏，特别是为企业工业副产品磷石膏的资源化利用提供理论指导和支持，从而促进工业副产品磷石膏行业的持续健康发展。笔者通过调研，认为可以从以下几个方面进行出发。

#### 4.1 运用政策进行护航，满足行业发展需求

工业副产品磷石膏综合利用牵涉到化肥、建筑、农业等多个领域，大范围推广急待政策护航。根据工业副产品磷石膏行业的发展需求，国家相关部门应该推进制定新技术标准，加快改造传统装置。我们所熟知的以“渣定产”政策目前只在部分省份执行，因此急切呼吁全国一盘棋，全国不再新（改）建磷石膏渣场，倒逼磷化工企业推进磷石膏资源化利用。提高资源化利用既能为下游建材市场提供价廉质优的原料，另一方面，也能为上游磷肥企业解决资源短缺的燃眉之急。

#### 4.2 完善工艺以及装备，构建产业链生态链

碳达峰、碳中和发展战略将对我国能源结构、产业结构等产生深刻影响，“双碳”战略的实施，绿色建筑、绿色建材的兴起，促使工业副产品磷石膏大规模应用，高质量发展迎来重大机遇。非结构

材料石膏代水泥是胶凝材料产业调整的必然选择，石膏理想替代材料，应尽快完善工艺及装备，构建产业链及其生态系统，夯实石膏推广应用市场。在产业实践中要坚持技术创新与模式创新相结合，强化创新引领，突破工业副产石膏综合利用技术瓶颈，加快先进适用技术推广应用，加强示范引领，培育工业副产石膏综合利用新模式。

#### 4.3 坚持产品质量底线，追求产业健康发展

根据上文的问题分析，我们知道工业副产品磷石膏在一些地方的市场应用中存在质量问题。而这不仅会给副产品磷石膏行业发展带来巨大的负面影响，而且还会破坏整个行业底线。所以，从未来发展趋势来看，石膏资源化利用，必须遵循各产业发展的客观规律和产业间的相互关系，针对不同资源化方法、技术成熟度和市场需求等因素，制定相应的资源化途径。因此，工业副产品磷石膏行业各单位要充分了解产品品质，以质量为底线，追求产品健康发展。

#### 4.4 优化石膏材料品质，加强创新应用结合

要想把磷石膏用好，首先要把品质做好，只有高品质的磷石膏，才能为产业化、规模化应用打开通道。从技术角度来说，工业副产品石膏因为生成工艺、成因不同，导致其纯度、杂质、种类、含量、晶型结构各不相同。而不同工艺的杂质在建材和其他应用领域的利害也有不同，需要进行深入的基础研究，既找出共性，又找出个体特性，方能有针对性地解决问题。从市场角度来说，脱硫石膏之所以进入我国不到20年时间就能得到非常好的应用，得益于脱硫石膏在国外已经有非常完善的基础研究。因此需要在借鉴国外的标准和技术的基础上，实现弯道超车。

#### 4.5 加强石膏基础研究，合力提升行业水平

随着科技的进步，“双碳”战略实施，未来具有低碳、循环、绿色特性的石膏材料应用会越来越广泛。因此，应该进一步推进我国高校和科研院所加强对石膏的基础研究，鼓励企业在力所能及的情况下支持研发工作。高校、科研院所与企业相结合，既能发挥高校科研院所的研究能力，同时还能直接了解企业实际需求，从而形成合力提升行业水平，强化基础研究。进一步突破磷石膏副产品作为单一资源的固有思维，结合其他碱性工业固废，如赤泥、钢渣、钛渣、锰渣等，开展协同利用的技术攻关，拓宽工业固废的利用途径，开发具有高附加值的产品，实现磷石膏资源化产业大规模、高质量、

可持续发展。

综上所述，近年来，随着双碳经济目标的提出，副产品磷石膏行业对磷石膏生产工艺、技术的改进越来越重视，从生产源头开始控制，强化过程管理，提升磷石膏品质和稳定性。为磷石膏无害化堆存和资源综合利用提供了坚实的基础，磷石膏资源综合利用量和利用水平将不断提升。我们相信，在全社会的共同关注和全行业的共同努力下，中国磷石膏综合利用水平已居世界先进水平，继续提升磷石膏产品品质，加强磷石膏基础理论研究和综合利用途径探索，引导全社会形成绿色低碳消费体系与消费观念和磷石膏是二次资源的科学认知，形成上下游产业带动、磷肥产业发力、全社会认可的磷石膏综合利用新局面。

#### 参考文献：

- [1] 崔荣政,白海丹,高永峰,修学峰.磷石膏综合利用现状及“十四五”发展趋势[J].无机盐工业,2022,54(04):1-4.
- [2] 童玲,李阳.磷石膏综合利用——“卡脖子”难题“卡”在哪儿? [J].中国农资,2021(31):3.
- [3] 宋心怡,张依然.磷石膏制品进入市场难,关键少了这张“网”! [J].中国农资,2021(31):5.
- [4] 宋心怡,童玲,李阳.该如何啃下磷石膏这块“硬骨头”? [J].中国农资,2020(02):3.
- [5] 舒敏,刘昆.磷石膏资源化利用标准体系研究概况 [J].中国标准化,2019(23):95-100.
- [6] 李逸晨.石膏行业的发展现状及趋势 [J].硫酸工业,2019(11):1-7+13.
- [7] 张社教.加快磷石膏资源化步伐 促进磷肥行业可持续发展 [J].磷肥与复肥,2006(06):12-15.
- [8] 王翠萍.石膏行业健康发展中存在的问题与对策 [A].中国建筑材料联合会石膏建材分会、《石膏建材》编辑部.2013中国建筑材料联合会石膏建材分会第四届年会暨第八届全国石膏技术交流大会及展览会论文集 [C].中国建筑材料联合会石膏建材分会、《石膏建材》编辑部:中国建筑材料联合会石膏建材分会,2013:36-38.
- [9] 李美.磷石膏品质的影响因素及其建材资源化研究 [D].重庆:重庆大学,2012.
- [10] 张社教.加快磷石膏资源化步伐 促进磷肥行业可持续发展 [J].磷肥与复肥,2006(06):12-15.

#### 作者简介：

熊丽（1987-），女，湖北荆门人，硕士，助理工程师，检验员，荆门市工业产品质量检验所。